

Карлъ Федоровичъ, при обширномъ и обработанномъ наукою умѣ, обладалъ такими качествами, которые не всегда встречаются у сильныхъ мѣра сего: сиѣ былъ трудолюбивъ, занимался дѣлами управлениія самъ, безъ помощи услугливыхъ секретарей; судилъ о дѣйствіяхъ подвластныхъ ему лицъ очень строго, но въ высшей степени справедливо; собственное его безкорыстіе было примѣромъ для тѣхъ, кто смотрѣлъ на службу, какъ на средство наживать деньги.

Пермская губернія обязана Модераху устройствомъ отличныхъ почтовыхъ дорогъ.

Какъ опытному и добросовѣстному инженеру, Модераху, вскорѣ послѣ вступленія его въ губернаторскую должность, дано было совершенно постороннее порученіе — принять въ свое вѣдѣніе работы въ сѣверо-Екатерининскомъ каналѣ, со всѣми отраженными сюда чиновниками искусственной части, военною командою и рабочими народомъ, высланнымъ изъ Вологодской губерніи. Графъ Сиверсъ и инженеръ-генералъ Сухтеленъ, по мысли коихъ начато, съ 1786 года, сооруженіе канала между Камою и Вычегдою, крайне огорчились тѣмъ, что проектъ ихъ осуществляется медленно, и потому предложили Государю употребить на исполненіе человѣка умнаго и дѣятельного, каковымъ и почитался пермскій губернаторъ.

21 мая, въ праздникъ Св. Троицы, при холодномъ вѣтре ссыпалъ столь обильный снѣгъ, что пришлось на три дня перенѣтити лѣтніе экипажи на зимніе. Морозъ достигалъ до 15° по Реомюру.

Съ августа до поздней осени, на горизонѣ проходила невиданная комета. Народъ истолковалъ явленіе такъ, какъ всегда толкуетъ чудеса небесной природы — за предзаписанованіе великаго бѣдствія для землородныхъ. Суевѣрия видѣли въ кометѣ звѣзду, предвѣстницу временъ антихриста.

1812 г.

Вѣсть о вторженіи непріятельскихъ войскъ въ предѣлы Россіи взволновала всѣхъ и каждого. Многіе надѣялись, что врагъ скоро будетъ побѣжденъ и выгнанъ; некоторые же, памятуя войны 1806 и 1809 гг., не ожидали ничего хорошаго.

Газетная статья о смерти Энгельгардта, разстрѣленного французами въ Смоленскѣ, читана съ горькимъ сожалѣніемъ. Злополучный патріотъ, зять Модераха, жилъ нѣсколько лѣтъ въ Перми и за прекрасный свой характеръ былъ любимъ здѣсь всѣми.



23 сентября привезенъ въ Пермь на житъе государственный секретарь Сперанскій. Всѣдствіе темпой мозы о какой-то измѣнѣ, онъ принялъ житиями высшаго класса крайне холодно; были нанесены ему и оскорблениа отъ черни и воспитанниковъ гимназіи. Г-жа Гермесъ, имѣвшая влияніе на губернскія дѣла, особенно старалась стѣснить изгнаника и возбудить противъ него въ народѣ непріязненные чувства (*).

Слухъ о взятіи Наполеономъ Москвы произвелъ общее уныніе. Къ доверишнію печали, настала томительная неизвѣстность о ходѣ военныхъ дѣйствій: почтовыя спошнія со столицами прекратились на цѣлии шесть недѣль.

Чрезъ Ярославль, получены, наконецъ, Петербургскіе газеты и журналы. Москва предана пламени, но врагъ, не вынудивъ согласія русскихъ на миръ, удаляется къ границамъ Польши. Духъ народный начинаеть оживать.

Рекрутскіе наборы быстро слѣдуютъ одинъ за другимъ; очереди мало соблюдаются, равно и прочія правила относительно пріема людей. Между членами рекрутскихъ присутствій вспились безсовѣстные грабители, которые рады были слушаю пріобрѣтать деньги. Губернаторъ Гермесъ далеко не замѣнилъ Модераха.

Крестьяне Камышловскаго уѣзда заявили губернскому начальству, что они готовы ополчиться поголовно.

1813 г.

Во всѣхъ городскихъ церквяхъ провозглашенъ Манифестъ объ изгнаніи Наполеона изъ Россіи, данный въ Вильнѣ, 25 декабря минувшаго 1812 года.

Подъ конецъ января, въ страшный холодъ, приведены въ Пермь первый партіи военно-плѣнныхъ французовъ. Жалостное зрѣлище! Полумертвые отъ стужи и голода, несчастные почти не походили на лѣдей. Одеж-

(*) М. М. Сперанскій, во время ссылки въ Перми, пользовался услугами моего отца, въ то время только что начавшаго расширять свою торговую дѣятельность. Я помню довольно большую коллекцію писемъ Сперанского къ моему отцу, къ еожалѣнію, сгорѣвшихъ со всѣми другими бумагами и документами въ 1842 г. въ кабинетѣ старика, бывшаго въ то время на возвратномъ пути изъ Нижегородской ярмарки. По смерти М. М. Сперанского, дочь его Елизавета Михайловна Фролова-Багреева, по желанію покойнаго, прислала моему отцу золотое кольцо, съ именемъ ея родители и обозначеніемъ дня его кончины. Д. С. [дата]



да ихъ состояла изъ ветхихъ мундировъ и шинелей, едва прикрывавшихъ наготу; обувью служили всякаго рода обноски. Тутъ видны были представители разныхъ Европейскихъ націй: Французы, Поляки, Нѣмцы, Итальянцы, даже обитатели Приморскаго полуострова. Между старыми солдатами находились и юноши, только что переступившіе предѣлъ отроческихъ лѣтъ.

Всѣдѣ за рядовыми плѣнными, привезено въ сколько офицеровъ и одинъ генералъ изъ штаба Наполеона.

Часть невольныхъ гостей препровождена въ глубь Сибири, до Омска.

1814 г.

Реляція о взятіи Парижа, 19 марта, привела въ восторгъ каждого сына отечества. Въ народѣ послышались пѣсни, содержаніемъ которыхъ были и радость о побѣдѣ надъ непріятелемъ, и грустные воспоминанія о недавнихъ бѣдствіяхъ Россіи.

Военно-плѣннымъ объявлено, что Государь даруетъ имъ полную свободу. Странное ослѣпленіе! Получивъ милость, французы отнюдь не приписывали ее великодушію Царя—побѣдителя; напротивъ, шли на родину, въ уѣрѣности, что они выручены новыми успѣхами Наполеона оружія.

Въ похвалу иностранцевъ должно сказать, они вели себя здѣсь хорошо, трезво; къ чести пермскихъ гражданъ слѣдуетъ заявить безпристрастіе—никто изъ нихъ не оскорблялъ ни словомъ, ни дѣломъ бывшаго непріятеля: Русскіе не злопамятны.

Мих. Мих. Сперанскій перемѣщенъ изъ Перми въ Новгородскую губернію. Нерасположеніе къ нему мѣстного общества мало помалу перемѣнилось на глубокое уваженіе.

1815 г.

Государь Императоръ, желая увѣковѣчить события 1812—1815 г.г. и почтить заслуги Русского дворянства, жертвовавшаго всѣмъ для защиты Вѣры, Престола и Отечества, повелѣлъ каждому, состоявшему на службѣ чиновнику гражданскаго вѣдомства—украсить грудь нарочно выбитой по сему случаю бронзовой медалью со словами: „Не памъ, не памъ, а имени Твоему“ (даждь славу). Духовенству, отъ епископа до священника включительно, пожалованы бронзовыя же наперсные кресты въ благодарность за пролитыя имъ у Престола Царя—Царей молитвы о спасеніи Россіи во дни тяжкихъ испытаний.

С. Л. ~~дипломат. П. отъ Академии наукъ~~